

【方寸乐地】

正本清源,谨防假章

■吴伟忠

前些天,有位年轻的集币爱好者光临寒舍,他在上海某古玩市场里淘到两枚题材极佳的上世纪七十年代初制作的铜质纪念章,想让我先睹为快。这两枚纪念章直径均为40毫米,一枚正面图案是毛泽东主席与美国总统尼克松握手;背面图案中间并列着北京天安门和美国白宫两栋建筑物,下面是日期1972.2.21,上面是文字“毛泽东主席会见美国总统尼克松”。另一枚正面图案中间是毛泽东主席头像和联合国大厦,下有文字“中华人民共和国加入联合国纪念”和日期1971.10;背面图案中间是联合国大厦和联合国会旗,下面是文字“联合国”。当我一看到这两枚所谓的铜质纪念章,一段尘封已久的往事立刻涌上了心头。

那是1992年下半年,当时我常去上海市肇嘉浜路街心花园集币交易市场,购买各种纪念币和外国流通硬币,一来二往和一位专门经销澳大利亚流通币的朱姓商混得很熟。老朱手中的澳大利亚50分流通纪念硬币种类多,品相好,且价格适中,同时,他还专门出售这两枚铜质纪念章,我看他那里这种纪念章特别多,因为我俩处得挺熟了,我就问过老朱,你是从哪里搞来这么多纪念章的。老朱悄悄对我说,这其实根本不是什么纪念章,而是他和几个朋友自己做模型,并找一家乡镇企业制作出来的。老朱说,他们已制作了数万枚,其中大部分是铜质的,镀银的因成本较高,所以制作的比较少,因这种题材比较独特,相对说有一定的销路。大约又过了一年多,老朱就离开了肇嘉浜路街心花园集币市场去其它地方做生意了,我后来再没有见到过他,但这两枚臆造的铜质纪念章却流向了全国各地收藏市场。

想不到过了二十多年,这位年轻人又意外买进了这两枚臆造纪念章,他还以为是淘到了好东西。笔者特地在此披露此事,是为了正本清源,提醒更多的人别再上当。



【你鉴我赏】

去年末,在一次联谊会上,偶然的机会遇上了一位似曾相识,又时有所闻的书家,他走上台信手拈来,写下了“自信人生两百年”,会当击水三千里的毛泽东诗句。字里行间看得出他技法娴熟、老道、铿锵有力、沉着痛快,潇洒飘逸,毫无胆怯之表情,在台下一片喝彩掌声中,他谢绝了主持人的介绍,“我不是名家大家,只是书法爱好者”。能把狂草写到这个份上,确如此谦虚低调到令人无法难以置信的程度,确实很少见。

在当下,大力弘扬祖国传统文化,提升民族文化自信的大环境下,凭着我一个长期做新闻工作者的良知,有必要写一篇短文,见诸报端,介绍给社

丰公书画相得益彰

■平福棠

在我儿时的阅读中,作为画家的丰子恺,大概是我最早遇上的第一位大师级人物了。不过儿时所接触的只是他的漫画,并不知道他就是大师。而且那时读他的画,或许还不懂得其中的深刻寓意,只是觉得亲切自然,寥寥数笔,居然神情意态活灵活现。

时间一晃就是三十多年,但儿时的读画印象总是难以磨灭,有好几幅丰子恺的画都被深深地刻进记忆中,几乎是永生不忘了。如《人散后,一钩新月凉如水》,又如《红了樱桃,绿了芭蕉》等,每每想到这一标题,其独有风格的画面随之就映现眼前。丰子恺作画常喜以古诗词句子为题,用笔非常含蓄,线条也极其



简略,然意境幽远,给人留下无限的想象空间。他笔下的人物甚至不必点睛也一样栩栩如生,大有以少胜多、以四两拨千斤之功力。1924年,由郑振铎主编的《文学周报》,开始刊发丰子恺的《燕归人未归》等多幅画作,并冠以“子恺漫画”的头题。或许,这就是中国最早出现的“漫画”一说了。

丰子恺早年学画时就曾受到日本画家竹久梦二画风的影响,后又获中国画家陈师曾的启发,虽然他后来已经完全形成了自己的独特风格,但说到“漫画”的创始之功,丰子恺却不掠人之美,表现出传统文人谦退坦荡的君子之风。

曾有评论者说,丰子恺虽为李叔同的学生,在艺术上受到极大影响,但唯有其书法未受先生的书风左右,而是完全走了自己的路。对此观点我则颇不敢同,虽然从形式上看,丰子恺的书法与弘一晚年创下的恬静、冲逸的超脱书风,似乎有很大差别,但若是追本溯源,其实他们都是从魏碑入手,源出一脉。丰子恺进入浙江一师后,除了绘画和音乐,在书法上也开始博涉多家,二爨、张猛龙、龙门二十品等,其实这些都是李叔同的强项,或者完全也可理解

为,这些碑帖都是在李叔同先生的指导下临习的。我曾就此书法话题专门请教过丰子恺的幼女、如今也耄耋高龄的丰一吟女士,一吟老师说,父亲的书法后来虽是从索靖《月仪帖》化出,但早期所临习的魏碑还是很多。她回忆儿时父亲让她也学魏碑,并且直接取弘一师写的魏碑字帖给她临写,并说古碑帖上的字迹斑驳漫漶,你们小孩子看不清,还不如照弘一先生的写更贴切。

丰子恺书法的用笔非常雄浑,尽管他的线条飘逸,但却笔笔稳重沉着,就“像箭头钉入坚石似的”。丰子恺曾对著名美学家朱光潜先生说:近来在习章草,每遇在画方面长进停滞时,便写字,写了一些时候之后,再丢开作画,会发现画就有长进。如此书画参差交替,互为相长。

我们观丰子恺先生的书法,其实就是一幅画。记得小时候,我在刚接触丰子恺书法时觉得很不习惯,感觉乱乱的,一点也没觉得好。但随着自己阅历的加深,鉴赏力的提高,后逐渐会愈来愈感受到丰子恺书法的魅力。他的书法,看似大小参差错落,欹正相间,但他线条之生涩凝练、行笔之节奏变幻、气息之生动自然,实在令人读之再三,叹服不已!

【四方藏趣】

艺术老师独特点名:让学生画自画像签到

近日,青岛农业大学艺术学院教师周娜上课的“独特”点名方式在校园走红。与其他老师不同,她点名时用的不是点名册,而是用手掌大的小本子,让上课的学生通过画自画像签到。

周娜是该校艺术学院绘画专业插画方向教师,为了增强学生对插画专业的兴趣,这种独特的签到方式实行一年多,旷课的学生明显减少。

笔者看到,学生签到的小本子里面所画的插画,涉及动漫人物创作、影视图形创意、日常生活记录等多主题,插画形式也体现出幽默调侃、写实或抽象等多种风格。更有妙趣横生的小表情和文字来加强作品的感染力,每一页都写着创作者的

名字缩写。周老师曾在课堂上告诉学生们,绘画不再以平日黑白线条的勾勒为主,希望同学们用自己最喜欢绘图方式来展示特色,于是一个小小的“花式点名册”便传了起来,写实风、动漫风、抽象风等多种风格的画纷纷展现在大家眼前。

当问起周娜是如何想到用学生自画像来签到的创意时,她说:“我十分支持学生用自画像这种方式来锻炼插图、速写的能力,这不仅会让他们养成经常画画的好习惯,还贴合我们这个专业的需求,同时对旷课的人也有一定约束作用。”

据了解,这种新颖有趣的签到



方式从2017年11月开始实行,同学反响一直很好。

周娜说,通过这种锻炼,部分同学的绘画水平进步非常大,她认为这种独特的“点名册”是十分有意义的。

另外,平时的她还会经常给学生们分享自己的专业资料,希望用优秀作品来启发和激励学生,带领他们寻找到真正适合自己的专业方向。

长卷。在悬挂的字画中当属黄迈人老先生志为他写的“慎独”二字,另有台湾爱国人士前国民党主席洪秀柱为他题写的“书艺菁英”四个字赫然醒目,对他给予高度评价。满满的书香氛围令我感触良多。

孙学法先生虽然没有耀眼的光环,不是没有高调可言,是他的低调做人所致,在翻阅他的获奖证书时无意中发现了在职时曾获全国文物保护先进工作者证书,他说这已是过往的事了。字如其人,不计功利,淡泊名禄,可见一斑。

孙学法先生年轻时,也曾有过狂热,多处写招牌,参加比赛,随着阅历的增长和对书法知识的积累及沉淀,深感学后而不足,经过长达20多年的刻苦努力,至今临池不辍。论其学书

记狂草追梦者孙学法

■马幼麟、张来



东郊城,1993年加入上海书协,先后加入浦东黄浦书协。

走进他家首先看到的是四壁挂满了书画,书架上摆满了书法等各种书籍,数百幅已装裱的书作,还有近10本“千字文、三字经、弟子规、兰亭序、滕王阁序”等册页和



拟稚翁山水笔意(国画) ■秦丹

【艺讯】

海上丰采:丰子恺特展

新春之际,时值位于巨鹿路681号的上海海派艺术馆落成开张,上海市文联决定新馆以“海上丰采——丰子恺艺术特展”为首展。丰子恺先生是中国近现代海派画家中的杰出代表之一,与上海有着很深的缘分,上海是丰老一生中工作生活时间最长的地方,也是他创业、成名的福地。本次特展是丰老与上海缘分的延续。纪念丰子恺诞辰120周年系列展(香港、杭州、北京、桐乡)四地五场展后,在前五个展的基础上,加之丰老家属的鼎力支持,使上海特展的作品最多:书画作品200余件(套),装帧设计书籍封面168幅,25米的《文人珠玉》书法长卷也是首次全部亮相。呈现的形式最丰富多样,展览板块分为诗意之象、童趣之心、人文之道、丰子恺的朋友圈、“日月楼”实景等十个部分,向观众呈现了一个全面立体的艺术大家。

海上风起:美术藏品展

海派美术的发展有着极其辉煌的历史,大师辈出,作品精彩纷呈。“海上风起”上海市美术家协会藏品展即日起至2月20日在海派艺术馆展出。本次展览旨在通过作品展示来回溯海派美术的发生和发展,体现海派美术的渊源和文脉,并且期望通过这种回溯、审视和定位,对于海派美术的继往开来、创新发展提供有益的借鉴。

成就,在职时奉命参赛,曾获全国行业书法大展奖项两次,多次参加上海举办的中日中韩书法大展,作品被嵩山少林寺和孙中山故居收藏。2013年入展上海市民文化艺术节,2015年分别获纪念毛泽东词沁园春雪发表70周年书法大赛和全国第15届“卢山杯”书画大展金奖等。

孙学法先生的书法随着时间的推移,他的狂草以二王和怀素经典名帖为宗,日渐成熟,逐步形成了自己的风格并引起上海乃至全国书法圈内外的观注和认可,他的艰辛付出,还有很多撩人故事,本报将陆续刊登他的学书心路历程,审美观念和取向,敬畏古人,坚持临习的工匠精神。将他的人品书品俱佳的可敬品格呈现给读者。